
Informace

ZE SOCIALISTICKÝCH 
ARMÁD

Dělostřelecký 
útok

Upraveno ze sovětského tisku.

Ze zkušeností cvičení s vojsky a váleč­
ných her, dále z analýzy operačně strate­
gických koncepcí pravděpodobného nepří­
tele vyplývá, že pozemní vojska v budoucí 
válce budou často prolamovat obranu s po­
užitím jen konvenčních zbraní.

Nepřítel může s využitím ženijní tech­
niky a skládacích krytů v krátké době vy­
budovat postavení pro všechny druhy zbra­
ní i místa velení a vytvořit tak odolnou 
a trvalou obranu, která bude nasycena 
velkým množstvím obrněných palebných 
prostředků (tanků, obrněných transporté­
rů, samohybných děl].

Vzhledem к hodnotě ženijního vybudo­
vání a množství palebných prostředků ne­
můžeme srovnávat tato obranná postavení 
s postaveními, která vojska prolamovala 
v útočných operacích Velké vlastenecké 
války.

Průlom připravené obrany v bezjader 
ném období války bude vyžadovat spolehli­
vou a nepřetržitou činnost dělostřelectva 
a letectva. Protože letectvo není schopno 
splnit více jak 20—25 % všech úkolů, při­
padá jejich hlavní objem na dělostřelec­
tvo.

К úspěšnému průlomu obrany nepřítele 
musí dělostřelectvo spolehlivě umlčet

— opěrné body do hloubky brigád prv­
ního sledu,

— rozvrátit systém jeho protitankové 
obrany,

— zničit taktické prostředky jaderného 
napadení (na dostřel dělostřelec­
tva),

— - umlčet dělostřelecké a minometné 
baterie,

— narušit systém velení.
Po zahájeni útoku dělostřelectvo pod­

poruje útok motostřeleckých a tankových 
útvarů a jednotek a v dalším doprovází 
jejich útok při boji v hloubce nepřátelské 
obrany.

Všechny tyto úkoly plní dělostřelectvo 
různými metodami a způsoby. Přitom cha­
rakter a pořadí jeho součinnosti s vševoj- 
skovými svazky a útvary se mění v zá­
vislosti na obdobích bojové činnosti.

Různorodé způsoby plnění palebných ú­
kolů a složitost součinnosti v průběhu 
útoku sí vynucují nutnost takové organiza-
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ce použití dělostřelectva, která by odpoví­
dala nepřetržitému a účinnému palebné­
mu zabezpečení útočné operace.

Nejúčelnější formou bojové činnosti dě­
lostřelectva, která má organický systém, 
je dělostřelecký útok. Plně se osvědčil 
v operacích Velké vlastenecké války a je­
ho zásady stanovila STAVKA ve směrnici 
čís. 3 z 10. 1. 1942.

Podstatou dělostřeleckého útoku bylo 
umlčení nepřátelské obrany a nepřetržitá 
podpora pěchoty a tanků hromadnou a ú­
činnou palbou dělostřelectva (minometů) 
v průběhu celého útoku.

Dělostřelecký útok měl tato období:
— příprava útoku,
— podpora útoku,
— • zabezpečení boje pěchoty a tanků 

v hloubce obrany.
Nejúplněji byl uskutečněn v bitvě 

u Stalingradu 19. 11. 1942. V dalším obdo­
bí byl dělostřelecký útok rozhodujícím fak­
torem všech útočných operací sovětské ar­
mády ve Velké vlastenecké válce. Metody 
dělostřeleckého útoku se neustále zdoko­
nalovaly a vyznačovaly se nešablonovi- 
tostí. Vytvářela se velká uskupení dělo­
střelectva. V nejdůležitějších operacích 
v letech 1944—1945 dosahovala hustota dě­
lostřelectva na úsecích průlomu 250—300 
děl a minometů na 1 km fronty, např.

— Lvovsko — Sandoměřská operace 
v červenci a srpnu 1944 —250,

— Jassko — Kišiněvská operace v té­
že době —250—290,

— Východopruská operace v lednu 
1945 —200—300,

— Berlínská operace v dubnu 1945 
až 314.

Základní metodou dělostřelecké přípra­
vy byly hromadné údery dělostřelectva 
do celé taktické hloubky obrany nepřítele. 
Přitom každý oddíl, každá baterie vedla 
palbu na přesně zjištěné cíle (opěrný] 
bod, dělostřelecká baterie, pozorovatelna 
atd.)

Dělostřelecká příprava trvala zpravidla 
1—2 hod., někdy i více. Ke konci války 
(vzhledem ke značnému množství použi­
tého dělostřelectva) se zkracovala na 20 
až 40 minut. V jejím průběhu se široce vy­
užívalo palby děl pro přímou střelbu к u­
mlčení a ničení samostatných cílů.

Podpora útoku pěchoty a tanků se ře­
šila různými metodami — postupným sou­
střeďováním palby, jednoduchým nebo dvo­
jitým palebným válem. Dělostřelectvo sou­
časně umlčovalo soustředěnou palbou nej­
důležitější opěrné body a dělostřelecké 
a minometné baterie nepřítele. Hloubka 
podpory útoku dosahovala 3—5 km. Vel­
ká účinnost, spolehlivé řízení palby dělo­

střelectva (bezprostřední účast vševojsko- 
vých velitelů) a těsná součinnost s pod­
porovanými vojsky zabezpečovaly splnění 
hlavního úkolu. Dělostřelecká palba doslo­
va „vedla“ za sebou tanky a pěchotu, 
které postupovaly ve vzdálenosti 200—400 
metrů od vlastních výbuchů.

Doprovod pěchoty a tanků při boji 
v hloubce se uskutečňoval spojováním pal­
by a manévru jednotlivých děl (samo­
hybných děl), čet a baterií, které byly 
v bojových sestavách prvosledových jed­
notek. Opěrné body v bližší hloubce obra­
ny, dělostřelecké a minometné baterie, při­
cházející zálohy ničilo dělostřelectvo sou­
středěnou palbou skupin a oddílů. Velení 
dělostřelectvu bylo decentralizované, kte­
ré ovšem umožňovalo veliteli armády (di­
vize) kdykoli v operaci (boji) v nejkrat- 
ší době soustředit palbu a zničit nejdůleži­
tější cíle (uskupení) nepřítele.

Po Velké vlastenecké válce se neustále 
zdokonalovala organizace dělostřeleckého 
útoku. Na konci padesátých let byly roz­
pracovány, zvládnuty a osvojeny účinněj­
ší způsoby plnění palebných úkolů a meto­
dy řízení palby na všech stupních — od 
armády až po baterii.

V dalších letech, v souvislosti se zave­
dením raketových Jaderných zbraní do vý­
zbroje pozemních vojsk a v důsledku ně­
kterých subjektivních názorů, pojem „dě­
lostřelecký útok“ jako způsob bojového 
použití dělostřelectva v útočné operaci 
byl neodůvodněně vyňat z řádů i z praxe 
operační a taktické přípravy vojsk. I když 
základní prvky dělostřeleckého útoku zů­
staly, jednolitý a harmonický systém pa­
lebného zabezpečení průlomu obrany ne­
přítele byl značně narušen.

Bojová činnost dělostřelectva se v pod­
statě rozpadla na řadu úkolů v jednotli­
vých obdobích, které nebyly mezi sebou 
spojeny jednotnou myšlenkou palebného 
zabezpečení útočné operace. Zejména to 
platí o období palebné podpory útoku. 
Toto období trvá od zahájení útoku moto- 
střeleckých a tankových útvarů do splněni 
bojových úkolů divize a armády. Termín 
„palebná podpora útoku“ (který je v řádu) 
je jen obecný a neodpovídá zcela činnosti 
útočících vojsk ani úkolům dělostřelectva 
z hlediska jejich palebného zabezpečeni. 
V našich řádech není ani takové důležité 
období, jako dělostřelecká podpora útoku, 
i když její podstatu tvoří organizace sou­
činnosti a řízení palby. V tomto období 
dělostřelectvo používá takové druhy paleb 
jako palebný val a postupná soustředění 
palby a zahajuje, popřípadě přerušuje je 
na jednotlivých čarách či úsecích podle 
signálů velitelů motostřeleckých pluků a 
praporů. Současně s úkoly palebného valu
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(postupného soustřeďování palby) dělo­
střelectvo umlčuje dělostřelecké (minomet- 
né) baterie a jiné důležité cíle v obraně 
nepřítele.

Cvičení s vojsky (v tom i bojové střel­
by) v posledních letech dokazují, že vše- 
vojskoví a dělostřelečtí velitelé neberou 
tyto skutečnosti v úvahu a nevěnují do­
statečnou pozornost organizaci součinností 
v období útoku. V důsledku toho není za­
bezpečen nepozorovatelný přechod od dě­
lostřelecké přípravy к podpoře a moto- 
střelecké a tankové jednotky se nesnaží ú­
točit v minimální vzdálenosti od výbuchů

vlastních nábojů. Zmenšení úlohy dělo­
střelectva v soudobé válce bylo také pří­
činou zaostávání rozvoje prostředků dělo­
střeleckého průzkumu a velení dělostřelec­
kým útvarům a jednotkám, dále i rozvoje 
samohybného dělostřelectva. Dělostřelecký 
útok je nutné považovat za jediný způsob 
bojového použití dělostřelectva v útočné 
operaci, který nejlépe umožňuje její pa­
lebné zabezpečení. Obsah dělostřeleckého 
útoku musí však odrážet změněné úkoly 
a podmínky bojového použití dělostřelec­
tva ve srovnání s operacemi Velké vlaste­
necké války.

V další části objasníme základní teze 
dělostřeleckého útoku z hlediska soudo­
bých útočných operací.

Podstatou dělostřeleckého útoku je 
— rozhodné a rychlé zničení taktic­

kých prostředků jaderného napadení ne­
přítele,

— umlčení jeho obrany do hloubky di­
vizí prvního sledu,

— nepřetržitá podpora motostřelec- 
kých a tankových svazků a útvarů hro­
madnou účinnou palbou dělostřelectva od 
zahájení útoku do splnění úkolu dne.

Dělostřelectvo plní své úkoly v součin­
nosti s letectvem, které ničí především 
cíle rozmístěné mimo dostřel dělostřelec­
tva (divizní zálohy, velitelská stanoviště 
divizí, místa velení letectva), dále pohyb­
livé cíle, prostředky jaderného napadení 
zjištěné na začátku dělostřelecké přípravy 
a jiné důležité objekty.

Jak se změnily úkoly dělostřelectva a 
způsoby jejich plnění?

Hlavním úkolem je okamžitě ničit zjiš­
těné taktické prostředky jaderného napa­
dení nepřítele: odpalovací zařízení a děla 
používající jaderné náboje. Veškeré dělo­
střelectvo musí být připraveno kdykoli pře­
jít к plnění tohoto úkolu. Z toho vyplývají 
základní požadavky na velení dělostřelec­
tvu — na pružnost, spolehlivost, víceroná- 
sobné spojení a připravenost к centrali­
zaci s cílem soustředit palbu na nově 
zjištěné prostředky jaderného napadení. 
Důležitým úkolem je rovněž umlčování dě­
lostřelectva a PT prostředků nepřítele, 
zvláště odpalovacích zařízení PTŘS, které 
se rozmisťují v hloubce obrany brigád 
prvního sledu. Proto hloubka současného 
ničení obrany v dělostřelecké přípravě ne­
může být menší než je maximální dostřel 
PTŘS nepřítele, tj. 6—7 km.

Novým způsobem řešíme i boj s ne­
přátelským dělostřelectvem. Baterie (taže­
né) Jsme dosud umlčovali 2—3 krátkými

palebnými přepady, mezi nimiž probíhalo 
palebné střežení metodickou palbou nebo 
palbou ráz na ráz. Umlčování baterie 
(umístěné v okopech) mohla zabezpečit 
jedna naše baterie v průběhu palebné pří­
pravy.

Dělostřelectvo zemí NATO má v sou­
časné době ve výzbroji samohybná děla. 
Takové baterie jsou schopny zaujmout a 
opustit postavení během několika minut, 
a proto je můžeme umlčet jen 1—2 krát­
kými, ale mohutnými palebnými přepady 
se značnou spotřebou munice. К umlčení 
jedné baterie používáme zpravidla oddíl 
dělostřelectva, který může současně po­
krýt výbuchy značný prostor a dosáhnout 
velké hustoty palby.

Protože samohybné dělostřelectvo má 
spolehlivou ochranu a bude neustále ma­
névrovat, musí mít náčelník raketového 
vojska a dělostřelectva armády (divize) 
к dispozici zálohu dělostřeleckých jedno­
tek (1—2 oddíly) k boji s nově zjištěný­
mi bateriemi jak v období dělostřelecké 
přípravy, tak i při podpoře útoku.

V dnešní době se změnilo i zabezpečo­
vání boků úseku průlomu. V souvislosti 
s většími dálkami střelby PT prostředků, 
opěrné body na bocích umlčujeme v ob­
dobí dělostřelecké přípravy současně 
s umlčováním jiných objektů do vzdále­
nosti až 2 km. Tyto opěrné body umlču­
jeme i v období dělostřelecké podpory až 
do doby, kdy naše vojska ovládnou rajó­
ny obrany praporů prvního sledu.

Motostřelecké (tankové) útvary, zvláš­
tě při bojí v hloubce obrany, útočí ve vyš­
ších tempech. To vyžaduje větší mobilnost 
palebných jednotek i prostředků velení 
dělostřelectva. Vzhledem к vysoké pohyb­
livosti nepřítele, dělostřelectvo musí být 
schopno soustřeďovat a hromadit palbu 
v nejkratší možné době (během několika 
minut).

I když se změnily úkoly dělostřelectva, 
podmínky a způsoby jejich plnění při prů-
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lomu obrany nepřítele s použitím jen kon­
venčních zbraní, přesto dělostřelectvo tak 
jako dříve bude připravovat útok moto- 
střeleckých (tankových) útvarů a „vést“ 
je od jednoho objektu útoku ke druhému. 
To je důvod, proč pokládáme za účelné 
návrat к takové prověřené formě, jako je 
dělostřelecký útok.

V soudobých podmínkách je nejúčelněj­
ší rozdělit dělostřelecký útok na tři ob­
dobí:

— dělostřelecká příprava útoku,
— dělostřelecká podpora útoku,
— dělostřelecké zabezpečení útoku mo- 

tostřeleckých a tankových jednotek v boji 
v hloubce obrany nepřítele.

Cílem dělostřelecké přípravy útoku je 
zabezpečit přesun a rozvinutí pluků prv­
ního sledu к útoku, dezorganizovat systém 
palby v obraně, systém velení a pozoro­
vání nepřítele.

Propočty ukazují, že při průlomu obra­
ny nepřítele na evropských válčištích mů­
že trvat dělostřelecká příprava 35—45 mi­
nut, spotřeba munice může dosahovat 1,1 
až 1,2 palebného průměru. V její struk­
tuře a délce trvání se však vyhýbáme 
šabloně.

Cílem dělostřelecké podpory útoku je 
zabránit nepříteli obnovit dezorganizova­
ný systém palby a pozorování, umlčet no­
vě zjištěné a oživlé palebné prostředky 
(zvláště protitankové), zabezpečit zteč 
motostřeleckých (tankových) jednotek a 
obsazení opěrných bodů praporů prvního 
sledu.

Dělostřelecká podpora útoku se usku­
tečňuje palebným válem nebo postupným 
soustředováním palby do hloubky 6 až 
8 km a předpokládá spolehlivé umlčení 
systému PTO brigád prvního sledu. V sou­
časné době je nutno přezkoumat organiza­
ci těchto druhů palby, neboť jejich normy 
byly rozpracovány na základě zkušeností 
Velké vlastenecké války pro tempo útoku 
3—4 km/hod. Otok tankových a motostře­
leckých jednotek a útvarů na obrněných 
transportérech (na bojových vozidlech pě­
choty) může dnes dosahovat daleko vyšší­
ho tempa; proto i vzdálenosti mezi mezi­
lehlými čarami palebného valu 100—200 
metrů budou zřejmě velmi malé. Při ve­
dení postupných soustředění palby (PSP) 
dosavadní hustota palby bude rovněž ne­
dostatečná, neboť obrana je nasycena vel­
kým množstvím obrněných palebných 
zdrojů a PT prostředků, rozmístěných po 
sledech do hloubky. Kromě toho odpalo­
vací zařízení PTRS ve vzdálenosti 1,5 až 
2 km a více od dané čáry PSP (palebné­
ho valu) mohou ničit útočící tanky a bo­
jová vozidla pěchoty.

Z toho vyplyne pravděpodobně nutnost 
organizovat podporu útoku dvojitým pa­
lebným válem nebo PSP současně na dvou 
čarách. Přitom jedna skupina dělostřelec­
tva bude vést palbu na čáru těsně před 
útočícími Jednotkami, druhá na čáru ve 
vzdálenosti 1500—2000 m od první, na 
hlavní rajóny rozmístění PTRS a jiných 
dalekonosných PT prostředků nepřítele.

Nemá-li nepřítel vybudovanou obranu 
systémem souvislých zákopů, nebude nut­
né uskutečňovat podporu útoku palebným 
valeni. Na druhé straně však pamatujme 
na to, že palebný val používáme i v tom 
případě, kdy nemáme přesné průzkumné 
údaje o rozmístění opěrných bodů čet a 
všech palebných prostředků mezi nimi. To 
bude nejcharakterističtější zejména v sou­
dobé válce, a proto jen celistvá clona pal­
by může spolehlivě paralyzovat činnost 
PT prostředků nepřítele.

Současně s palebným válem (nebo 
PSP) umlčuje dělostřelectvo nepřátelské 
dělostřelecké (minometné) baterie a opěr­
né body, rozmístěné na bocích a mezi ča­
rami palebného valu (PSP). Kromě toho 
dělostřelectvo má připraveny palby к rych­
lému hromadnému (soustředěnému) uml­
čení těch úseků obrany, které kladou nej­
větší odpor.

Cílem dělostřeleckého zabezpečení úto­
ku při boji v hloubce obrany nepřítele je 
zabezpečit nepřetržitý útok motostřelec­
kých (tankových) útvarů (svazků) hro­
madnou (soustředěnou) a přehradnou 
palbou a zabránit protiztečím nepřítele.

V období podpory útoku a zabezpečení 
boje v hloubce obrany nepřítele mají vý­
znamnou úlohu doprovodná děla a odpa­
lovací zařízení PTRS, která se přemísťují 
bezprostředně v bojových sestavách moto­
střeleckých (tankových) praporů prvního 
sledu. Bojová vozidla pěchoty v bojových 
sestavách útočících vojsk nezabezpečuj! 
spolehlivé ničení palebných prostředků 
nepřítele, neboť jejich dělostřelecká vý­
zbroj nemá velký dostřel (do 1 km) ani 
tříštivou munici. Nejúčinněji mohou plnit 
úkoly bezprostřední podpory samohybná 
děla, zavedená do výzbroje plukovního a 
divizního dělostřelectva.

Nepřetržité velení dělostřelectvu mo­
hou velitelé v těchto obdobích zabezpečit 
jen z pohyblivých obrněných velitelských 
stanovišť a velitelsko-štábnich vozidel. Ty­
to problémy jsou v současné době úspěš­
ně řešeny.

Ke splnění úkolů v dělostřeleckém úto­
ku vytváříme na úsecích průlomu mohutná 
uskupení dělostřelectva. Potřebné množ­
ství dělostřelectva к průlomu určujeme na 
základě objemu současně plněných úkolů
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Tabulka t

OBSAH ÚKOLŮ A POTŘEBNÁ HUSTOTA DĚLOSTŘELECTVA К UMLČENÍ NEPŘÁTELSKÉ OBRANY V DĚLOSTŘELECKÉ PŘÍPRAVĚ 
NA ÚSECÍCH PRŮLOMU VOJSK FRONTU

* Ničí je dělostřelectvo ze zálohy armády ihned po zjištěni

Objekty ničeni
Hustota 

umlčování

Plocha 
jednoho 
objektu 

v ha

Potřebné 
množství děl 

na zničení 
jednoho objektu

5 A 7 TA
V obraně mechanizovaná divize USA V obraně motopěší divize NSR

šířka úseku průlomu na směru 
hlavního úderu 8 km

šířka úseku průlomu na směru 
hlavního úderu 8 km

množství 
objektů

plocha potřebné 
množství 

děl
množství 
objektů

plocha 
v ha

potřebné 
množství 

děl

Baterie HONEST JOHN*) 18 3—4 2—3 odd. 3—4 2—3 odd.

A. Objekty ničené v prvním pořadí

Baterie 203,2 mm H 1,0 18 6—9 108—162 4—7 72—126

Baterie 105 mm, 155 mm H a 175 mm К 1,0 12 15 180 9—12 108—144

Baterie raketových odpalovacích zařízeni 1,0 12 3 36 2 24
Opěrné body čet v sestavě rot prvého sledu 
(USA - 6 ha, NSR - 4 ha) 1,2 7,2 (4,8) 2 děla na ha 15 108 216 15 72 144

Opěrné body čet v sestavě rot prvého sledu na 
bocích 1,0 6 (4) 2 děla na ha 6 36 72 6 24 48
Opěrné body čet v sestavě rot druhého sledu 1,0 6(4) 2 děla na ha 6 36 72 6 24 48
VS praporů l.o 4 12 3 12 36 3 12 36
VS brigád 1,0 6 12 2 12 24 2 24 24
Minometné čety (sekce) 1,0 6 8—9 48—54 6 36 36
Samostatné cíle 1,0 1 ha 1 dělo 20 20 20 20 20 20

B. Objekty ničené ve druhém pořadí

Opěrné body čet v sestavě praporů druhého 
sledu 1,0 6(4) 2 děla na ha 9 54 108 9 36 72

VS divize 1,0 8 18 1 8 18 1 8 18
Divizní zálohy (ničí letectvo)
Celková potřeba dělostřelectva к palebné přípra­
vě (i se záložními oddíly) 848—936 596—670
Potřebná hustota dělostřelectva na 1 km úseku 
průlomu 106—117 75—85



v dělostřelecké přípravě. Propočty svědčí 
o tom, že к průlomu připravené obrany 
nepřítele na evropských válčištích potře­
bujeme. 80—110 děl a minometů na 1 km 
fronty (viz tabulku 1).

Jaké máme možnosti vytvořit požado­
vané hustoty dělostřelectva?

Na úseku průlomu vševojskové armády 
můžeme použít pro střelbu ze zakrytých 
palebných postavení do 408 děl a minome­
tů (organické dělostřelectvo dvou moto- 
střeleckých divizí prvního sledu, armádní 
dělostřelectvo a divizní dělostřelectvo di­
vize druhého sledu), na úseku průlomu 
tankové brigády jen 252 děl a minometů.

Posílíme-Ii každou armádu prvního sle­
du dělostřeleckou divizí současného typu 
(252 děl a minometů), pak i v tomto pří­
padě vyhovíme požadavkům jen na 75 až 
80 %.

Proto i při takovém posílení vzniká 
nutnost přibrat к dělostřelecké přípravě 
a podpoře armádní a divizní dělostřelec­
tvo armády druhého sledu frontu (celkem 
asi. 300 hlayní). To je ovšem spojeno se 
značnými potížemi ta s nebezpečím, že 
toto dělostřelectvo se nemusí vrátit do 
sestavy' svých svazků. ‘

V souvislosti s vytvářením: velkých u­
skupeni dělostřelectva ца úsecích průlo­
mu, vyvstává problém jejich ochrany před 
jadernými údery nepřítele. Dělostřelectvo 
soústřeďujeme na úseky průlomu jen na 
omezenou (minimální) dobu. Dělostřelec­
tvo v palebných postaveních rozmísťujeme 
rozptýleně ts tíni, že maxlmáíně: využívá­
me; dálky střelby děl a možností manévru 
pajbou. Po splněni úkolů přesunujeme, po­
silové dělostřelectvo; dopředu' a přibrané 
dělostřelectvo vyvádíme do boků. ,

Složitost plánování dělostřeleckého úto­
ku v soudobé operaci tkví v tom, že dě­
lostřelectvo musí' bazepéčovat i* přechod 
■od bezjaderné činnosti к bojové činnosti 
S používáním jaderných zbraní bez zna-, 
telného přetváření organizace součinnosti 
a bez zbytečné ztráty času.

Dělostřelecký útok je. nemýslťtelný bez 
pevného velení dělostřelectvu. Zvláštní vý­
znam ve velení mají organizace nepřetrži-

tého dělostřeleckého průzkumu (zejména 
prostředků jaderného napadení) a spoleh­
livého systému spojení, které zabezpečí 
jak rychlé dodání výsledků průzkumu štá­
bům, tak i vydání potřebných rozkazů dě­
lostřelectvu к palbě.

Zkušenosti svědčí o tom, že dělostře­
lecká příprava a podpora útoku měly 
úspěch jen při pečlivém průzkumu obrany 
nepřítele, a to všemi prostředky. Proto při 
přípravě útočných operací několikrát opa­
kujeme vzdušné fotografování obranných 
čar nepřítele, široce využíváme údajů 
všech prostředků dělostřeleckého průzku­
mu 1 údajů vševojskového a ženijního 
průzkumu.

Výmluvně v tomto směru svědčí zku­
šenosti z organizace dělostřelecké přípra­
vy a podpory při průlomu nepřátelské 
obrany při cvičení DNĚPR. S příchodem 
vlastních vojsk к připravené obraně ne­
přítele letectvo dvakrát fotografovalo a 
zabezpečilo dělostřelecké štáby snímky ne­
přátelské obrany. Jednotky dělostřelecké­
ho průzkumu dosáhly čáry obrany součas­
ně s průzkumnými orgány motostřeleckých 
jednotek. Taková organizace průzkumu 
umožnila určit přesný popis opěrných bo­
dů, koordináty baterií a jiných důležitých 
cílů. Obrana nepřítele byla tak zjištěna 
na 75—80 %, což umožnilo dělostřelectvu 
v průběhu dělostřelecké přípravy a pod­
pory spolehlivě umlčet 79 % zjištěných 
cílů.

Boj s taktickými prostředky jaderného 
napadení nepřítele zůstává nejdůležitějším 
úkolem dělostřelectva 1 v podmínkách, 
kdy operace začíná bez použití jaderných 
zbraní. Zvláště významný je v průběhu 
boje a operace, kdy nepřítel může kdykoli 
přejít к použití Jaderných zbraní. Např. 
155mm a 203,2mm samohybné houfnice 
armád zemí NATO, které mají ve výzbroji 
jadernou munici, potřebují na rozvinutí a 
přípravu palby jen 5—7 minut. Během této 
krátké doby je proto nutné zjistit nepřá­
telské baterie, určit jejich přesné koordi­
náty, připravit a předat rozkazy do paleb­
ných postavení a zahájit palebný pře­
pad. To můžeme splnit jen za dobře orga­
nizovaného velení dělostřelectvu.

Rozebrall jsme hlavní úkoly a metody bojového použití dělostřelectva v útočné ope­
raci bez použití jaderných zbraní.

Při organizaci dělostřeleckého útoku je nejsložítější vytvořit potřebná uskupení dě­
lostřelectva a organizovat velení v průběhu útočné operace.

První problém můžeme částečně řešit manévrem dělostřelectva druhých sledů. To je 
ovšem dočasné východisko. К vytvoření potřebného uskupení dělostřelectva na úsecích 
průlomu by napomohlo organizování velkých, vysoce pohyblivých dělostřeleckých svaz­
ků ZHV, např. dělostřelecké divize o 400.—500 hlavních. Druhý problém můžeme vyřešit 
tím, že dělostřelečtí velitelé a štáby budou mít pohyblivá obrněná velitelská a velitel- 
sko-štábní vozidla stejného typu jako vševojskoví velitelé. Zabezpečíme jak pevné ve­
lení dělostřelectvu, tak i nepřetržitou podporu útočících vojsk.
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